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Warszawa, 02 stycznia 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6755 złożoną przez Panią poseł Dorotę Olko, Panią poseł 
Darię Gosek-Popiołek oraz Panią poseł Joannę Wichę w sprawie nakazów aresztowania 
Benjamina Netanjahu, Joawa Galanta i Muhammada Diaba Ibrahima al-Masriego 
wydanych przez Międzynarodowy Trybunał Karny, uprzejmie przedstawiam następujące 
informacje.

Na wstępie należy wskazać, że Międzynarodowy Trybunał Karny został utworzony 
na podstawie Rzymskiego Statutu Międzynarodowego Trybunału Karnego (dalej: Statut), 
przyjętego w dniu 17 lipca 1998 r. Trybunał jest instytucją stałą i jest on władny 
wykonywać jurysdykcję wobec osób, które dopuściły się najpoważniejszych zbrodni wagi 
międzynarodowej, wymienionych w Statucie. Trybunał ma charakter komplementarny 
w stosunku do krajowych systemów wymiaru sprawiedliwości w sprawach karnych.

Na podstawie ustawy z dnia 5 lipca 2001 r. o ratyfikacji Rzymskiego Statutu 
Międzynarodowego Trybunału Karnego (Dz.U. Nr 98, poz. 1065), Prezydent 
Rzeczypospolitej Polskiej ratyfikował 9 października 2001 r. wyżej wymieniony Statut. 
12 listopada 2001 r. złożono Sekretarzowi Generalnemu Organizacji Narodów 
Zjednoczonych jako depozytariuszowi, dokument ratyfikacyjny. Statut został 
opublikowany w Dzienniku Ustaw (Dz.U. 2003 Nr 78, poz. 708).

Jednocześnie, mając na uwadze treść przedmiotowej interpelacji, podkreślenia wymaga, 
że sprawy stosunków Rzeczypospolitej Polskiej z innymi państwami i organizacjami 
międzynarodowymi należą do właściwości Ministerstwa Spraw Zagranicznych.

Ponadto zgodnie z art. 611g § 1 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks postępowania 
karnego (Dz.U. z 2024 r. poz. 37) wniosek o współpracę Międzynarodowego Trybunału 
Karnego, w zależności od stadium postępowania wykonuje właściwy sąd lub prokurator 
za pośrednictwem Ministra Sprawiedliwości. Dotychczas do Ministerstwa Sprawiedliwości 
nie wpłynął wydany przez Międzynarodowy Trybunał Karny nakaz aresztowania osób 
wskazanych w interpelacji. O ile nakaz taki zostanie przekazany drogą dyplomatyczną 
do Ministerstwa Sprawiedliwości, będzie on następnie – zgodnie z właściwością – 
przekazany do Prokuratury Krajowej.



Dodatkowo warto zaznaczyć, że 3 grudnia 2024 r. Podsekretarz Stanu 
w Ministerstwie Sprawiedliwości Pani Maria Ejchart podpisała umowę między rządem 
Rzeczypospolitej Polskiej a Międzynarodowym Trybunałem Karnym w sprawie 
wykonywania wyroków Międzynarodowego Trybunału Karnego. Zawarcie umowy 
podkreśla znaczenie Polski jako państwa aktywnie wspierającego sądownictwo 
międzynarodowe.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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